

“萨德”系统:高空区域防御的屏障



据媒体报道,以色列当地时间10月20日夜间,“萨德”导弹防御系统已在以色列投入使用。

“萨德”导弹防御系统,即美国的末端高空区域防御系统(Terminal High Altitude Area Defense),简称“萨德”系统(THAAD),是目前唯一能在大气层和大气层外拦截弹道导弹的陆基高空远程反导系统,具有防御范围广、机动能力强的特点,自2008年列装陆军以来,在全球多个地区部署,为美国本土、军事盟国及海上力量提供保护。

二次拦截功能提高防御精度

“萨德”系统目标探测识别精准,弹道参数分析精确,响应快速,动能摧毁能力强,其作战过程可简单归纳为探测捕捉、跟踪分析、拟定计划、拦截作战。在初次拦截失败的情况下,系统还会根据实时评估参数进行二次拦截。

“萨德”系统的防御半径为200千米,防御高度为40-180千米,跨越大气层内外,在1995年至2017年的28次实验中,成功实施拦截22次,拦截精度相对较高。其具备的二次拦截能力提升了对突袭导弹的应对能力,当二次毁伤评估发现失败时,可立即联合底层防御系统拦截作战,显著提高了区域安全保障水平。

除了用于弹道导弹拦截,“萨德”系统也可迅速转换为进攻模式,尤其是对部署距离较近的敌方目标,不仅可以监测遏制其行动,还可以实现目标打击。



“萨德”导弹防御系统 视觉中国供图

随着技术不断发展,“萨德”系统的防御目标由弹道导弹向高超音速武器、巡航导弹目标拓展。

按照陆军标准化装备要求设计的“萨德”系统,装备车辆型号与其他系统互通,计算机、通信、GPS、雷达预警兼容性强,能够按需快速部署。此外,它还可与“爱国者”导弹防御系统协作组成末段高低防御网,与战区ISR系统及其他防空系统互联互通,提高了作战综合效能。

四大部分组成高空防御网

“萨德”系统主要由AN/TPY-2雷达、C2BMC系统、发射装置和拦截弹四部分组成。

AN/TPY-2雷达系统是为拦截大气层外3500千米内的中程弹道导弹设计的X波相控阵雷达,具备远程探测、追踪能力,探测最远距离可达2300千米。此雷达的抗干扰能力强,能够在复杂电磁环境下正常工作,准确区分弹道导弹与其他空中目标的差异,确保“萨德”

系统的高度态势感知能力。此外,该雷达系统还具备快速数据处理和实时信息传输的功能,为拦截器提供准确的制导信息,还可支持数据共享,实现与其他防空系统的协同作战。

C2BMC系统是“萨德”系统的指挥软件系统,于2009年接入,处于指挥中心位置,连接着预警探测系统和拦截系统,具备态势感知、自适应规划、交战控制、建模仿真与分析、通信5种能力,为“萨德”系统能力的综合集成发挥着关键作用。

“萨德”系统的发射装置以美国陆军通用的重型扩展机动战术卡车为基础设计,为倾斜式八联装发射车,可自行装弹。该车可以拆分后运输,到达指定地点后,由操作人员在30分钟内完成发射准备,待命的导弹能在接到发射命令后几秒钟内完成发射。车上配备蓄电池分系统,支持车辆连续12天自动工作。

“萨德”系统拦截弹由固体火箭助推器、级间段、动能杀伤器三部分组

成。拦截弹长6170毫米,最大速度可达2.5千米/秒,航程为200千米,高度可达150千米。动能杀伤器主要部件为引导头、制导装置和姿态与轨道控制系统。引导头末段制导采用红外成像和毫米波探测技术,当拦截目标在大气层外时,红外引导可以发挥绝对优势,而当其在大气层内时,毫米波探测技术又能够适应自然环境,准确捕捉目标信息。

制导部分的信号处理器通过分析引导头探测数据对目标进行定位,惯性测量装置将动能杀伤器的位置、速度参数提交给数字处理装置运算后,再将弹道的瞄准点信息及弹道下发给姿态轨道控制系统。姿态轨道控制系统收到指令后,快速点火小火箭发动机,调整拦截弹姿态和轨道,稳定追踪目标。

除了在陆军部队装备,“萨德”系统还可以部署在海上平台,如航母战斗群或两栖攻击舰上,形成海上防空反导屏障,保护海上重要目标免受导弹攻击。

(作者单位:国防大学政治学院)

军民通用直升机制造难在哪儿

□ 倪伟俊



用于各类运输、搜救任务,如人员运输、货物运输、空中救护服务、搜索救援行动及海上运输任务。目前,T625轻型通用直升机的订单有20架,涵盖土耳其宪兵总司令部、土耳其陆军、土耳其卫生部等部门。

T625轻型通用直升机的研发计划早在2010年就已经启动,其研制进程为何推进艰难?技术积累不足与市场需求欠缺是限制其发展的两大难题。

在技术方面,通用直升机的材料选择、零部件加工、总装调试等,都需要严格控制。如直升机的机体,需要采用轻型高强度复合材料制造,而这种材料的加工和成型技术要求高、难度大。

关键零部件方面也有很多技术难点需要克服。发动机技术的发展程度会直接影响直升机的性能。直升机动力系统采用涡轴发动机,必须具备先进的涡轮增压技术和燃烧控制技术,才能实现高功率输出和低燃油消耗,也就是说,要在保证直升机动力输出的同时,还能够有效降低燃油消

耗,延长飞行续航时间。另外,发动机还必须具有优秀的可靠性和耐用性。在各种恶劣环境及高强度作业条件下,都能够保持稳定的工作状态,且能够在极端情况下自动调整工作参数,确保直升机的安全飞行。

军民通用直升机从设计制造到测试验证,是一个复杂而漫长的过程,项目落地需要大量的资金和资源。

以我国为例,截至2020年,我国通航运营市场主要集中在工、农、林业和社会公共服务类,这两类市场占总份额的95%以上,其余约5%的份额为私人飞行和公务飞行。由于我国通用航空发展水平不高,通用航空服务供给种类单一、成本较高,彻底改善技术能力和成本水平需要对航空器、保障设施、专业人才持续投入。

总之,研制一款性能优异的通用直升机,需要在政策主导下大力发展通用航空业,解决技术供给和资金供给两大难题。

(作者单位:中国人民解放军94019部队)



待报废装备焕发“第二春”

□ 刘嘉鹏 迟小斐



(作者供图)

近日,一型航空弹射座椅的例行科研试验件(简称例试件)从军工企业的仓库搬到了部队院校的课堂,成为教员、学员开展实习训练的“法宝”,让原本待报废的装备焕发了“第二春”。将例试件二次开发利用,大规模引入装备教学一线,是某军校近几年教学条件建设的一项创新举措,利用例试件开展实装教学,可以使学员更直观地认识装备构造原理,感受装备工作过程,体验装备维护操作,为学员打下坚实基础。

(作者单位:空军工程大学航空机务士官学校)

T625轻型通用直升机的设计目标是在高海拔、高温及复杂地理环境等极端条件下高效运行。除两名机组人员外,该直升机最多可搭载12名乘客,可广泛